

УДК 89-94

## Научный быт ученого-историка В. А. Юрчёнкова на рубеже веков

И. Г. Кильдюшкина,  
Т. И. Кильдюшкина,

Научно-исследовательский институт  
гуманитарных наук  
при Правительстве  
Республики Мордовия,  
г. Саранск, Республика Мордовия,  
Российская Федерация

### Аннотация

Статья посвящена известному историку, организатору науки, доктору исторических наук, профессору В. А. Юрчёнкову (1960-2017). Рассмотрена его исследовательская работа и деятельность как научного наставника. Описаны научные инициативы ученого, давшие импульс развитию отечественного источниковедения и новейшей российской историографии, которые вышли далеко за грани российской истории и местного, средневолжского краеведения, и имели существенное значение для социально-экономического и культурного развития Мордовии.

### Abstract

The article is dedicated to the famous historian, science facilitator, doctor of historical sciences, professor V. A. Yurchenkov (1960-2017). His research work and activities as a scientific mentor are considered. The authors describe his scientific initiatives that gave an impetus to the development of domestic source studies and contemporary Russian historiography, which went far beyond the Russian history and local Middle Volga regional studies and were essential for the socio-economic and cultural development of Mordovia.

### Ключевые слова

В. А. Юрчёнков, российская и региональная история, историография, Мордовия, источниковедение, научно-исследовательская деятельность, основатель научной школы, наставник.

### Keywords

V. A. Yurchenkov, Russian and regional history, historiography, Mordovia, source studies, research activities, founder of a scientific school, mentor.

Валерий Анатольевич Юрчёнков (23.09.1960, г. Краснослободск – 03.10.2017, г. Саранск) – известный советский и российский ученый-историк, историограф, краевед, общественный деятель, подвижник российской науки, образования и культуры. Его творческое наследие – свидетельство единства и многообразия региональной истории и культур финно-угорских народов Евразии, его судьба – яркий, поучительный пример служения гуманитарной науке и мордовскому народу.

В. А. Юрчёнков – академик Академии политических наук

Российской Федерации (2000). Академик Международной академии наук педагогического образования (2008). Заслуженный деятель науки Республики Мордовия (2001). Заслуженный деятель науки Российской Федерации (2008). Лауреат Государственной премии Республики Мордовия (2005, 2015). Лауреат премии Главы Республики Мордовия (2013). Лауреат еженедельника «Литературная Россия» (2004). Награжден орденом Славы III степени (2010), орденом Славы II степени (2016), медалями.

В 1982 г. окончил МГУ им. Н. П. Огарёва, аспирантуру НИИ языка, литературы, истории и экономики (НИИЯЛИЭ, 1985). Его наставниками были академик Ю. С. Кукушкин, профессор М. Ф. Жиганов. В 1989 г. в Казанском ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени государственном университете имени В. И. Ульянова-Ленина защитил докторскую степень кандидата исторических наук «Советы Мордовии в период Гражданской войны и иностранной интервенции (1918-1920 гг.)», в 1997 г. там же – докторскую степень доктора исторических наук «История мордовского края в западной историографии XIII-XIX вв.». В 1982 и 1985-1986 гг. В. А. Юрчёнков работал младшим научным сотрудником, в 1986-1992 и 1993-1995 гг. занимал должность заведующего сектором (с 1993 г. – отдел) истории, в 1992-1993 гг. – ученого секретаря – заместителя директора НИИЯЛИЭ при Правительстве Республики Мордовия. В 1995 г. – заведующий сектором региональной истории, в 1995 – 1998 гг. – заместитель директора по научной работе НИИ регионалиологии при МГУ им. Н. П. Огарёва. Участвовал в разработке комплексных программ социально-экономического и культурного развития Республики Мордовия. Один из авторов «Схемы размещения и развития производительных сил Республики Мордовия до 2000 г.», «Программы национального развития и межнационального сотрудничества народов Республики Мордовия» и др. В 1998-1999 гг. – профессор кафедры новейшей истории народов России, в 1999-2005 гг. заведовал кафедрой страноведения МГУ им. Н. П. Огарёва<sup>1</sup>.

В 2001 г. НИИЯЛИЭ при Правительстве Республики Мордовия (с сентября – НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия, НИИГН) возглавил В. А. Юрчёнков. С этого момента началась совместная научно-исследовательская работа над многими сложными проектами и программами.

Перечислим лишь небольшую толику из них. В. А. Юрчёнков являлся заместителем главного редактора и председателем Научно-редакционного совета энциклопедии «Мордовия» (в 2 т.; 2003-2004). Инициатор, научный редактор и один из авторов ряда крупных проектов, реализуемых НИИГН под его руководством: «Мордовия. XX век», в его рамках вышли две коллективные монографии «Мордовия в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» (в 2 т.; 2005-2006) и «Мордовия



В. А. Юрчёнков во время презентации книги «Финно-угорские народы России». Ноябрь 2016 г.

V. A. Yurchenkov at the presentation of the book “Finno-Ugric peoples of Russia”. November 2016.

в послевоенный период 1945-1953 гг.» (в 2 т.; 2012-2015), энциклопедический справочник «Мордовия, XX век: культурная элита» (в 2 ч.; 2010-2013); историко-этнографическое исследование «Народы Мордовии» (2012); документальное издание «Реквием. Книга об уроженцах Мордовии, погибших на Северном Кавказе» (2012); энциклопедия «Мордовская мифология» (2013. Т. 1); фундаментальные работы «Финно-угорские народы России» (2016) и «Крестьянство и казачество России в условиях революции 1917 г. и Гражданской войны: национально-региональный аспект» (2017); с 2010 г. издается серия «Свод документов и материалов по истории и культуре мордовского края» (главный редактор и председатель редакционного совета – В. А. Юрчёнков), с 2017 г. – серия «Герои былых времен». В 2009 г. под эгидой Министерства регионального развития Российской Федерации вышло учебное пособие для высших учебных заведений «История и культура финно-угорских народов Российской Федерации», подготовленное учеными НИИГН при непосредственном участии В. А. Юрчёнкова. В контексте научно-издательского проекта «Финно-угорский мир» под его редакцией составлены учебные пособия «Финно-угорские народы России: генезис и развитие» (2011), «Финно-угорские народы России: аксиология культуры» (2012), «Финно-угорские народы России: диалектика жизненных ценностей» (2013)<sup>2</sup>.

Научно-исследовательская направленность института обусловлена не только теоретической деятельностью, но и практической. Наиболее ярким подтверждением служили подготовка и участие в праздновании в 2012 г. 1000-летия единения мордовского народа с народами Российского государства. Идея 1000-летия была высказана В. А. Юрчёнковым на X Сафаргалиевских научных чтениях в апреле 2006 г. Многовековые связи мордвы и Руси удостоверялись историческими источниками. Создание концепции, интеллектуальное и информационное сопровождение проекта осуществлялось сотрудниками отдела истории при непосредственном руководстве Валерия Анатольевича. В ходе подготовки к празднованию 1000-летия единения в республике был реализован ряд важнейших проектов, имевших существенное значение для социально-экономического и культурного развития Мордовии<sup>3</sup>.

В. А. Юрчёнков как внимательный и одновременно требовательный руководитель в собственный водоворот необходимых перемен впустил всех, кто пожелал работать инициативно, скрупулезно и вдумчиво, качественно выверяя и прорабатывая предложенные им для поиска и сопоставления архивные материалы, с глубоким знанием всех аспектов освещаемой темы. Выдержавшие огромный научный потенциал, технические новации и требования научного наставника, вскоре открыли для себя увлекательный мир – науку, «страну путешествий и открытий», получили диплом кандидата/доктора ученой степени.

Настоящий ученый, события прошлого, рассматривал объективно и максимально честно, бескомпромиссно пресекал попытки фальсификации и искажения реальных фактов, оперируя конкретными архивными данными, опровергающими те или иные провокационные инсинуации. Сам постоянно ратовал за правдивый фактологический массив, оригинальную источниковую базу, мемуарную литературу, эпистолярное наследие и принцип объективности – никогда не ограничиваясь однозначной оценкой, пресекать сочинительство, компиляции изложенных или обнародованных трудов. Всегда уделял большое внимание научному освещению историографии изучаемого вопроса в триединстве мира жизни, мира культуры и мира науки (мира книг) и справедливо считал, что надо уважительно относиться к наследию прошлых лет.

Валерий Анатольевич, владея глубокими познаниями в различных областях науки, легко переключался с одной дисциплины на другую, выступал в высшей

степени профессиональным (научным) консультантом, экспертом, оппонентом или аналитиком по различным проблемам. Он уважал, учитывал созидательный порыв коллег-ученых, понимая, что совокупный потенциал каждого позволит соорудить логический «кубик Рубика» непредвзятости из обыденности, конструкт между лженоваторскими и реалистическими течениями, присущими для периода транзитной, постсоветской историографии.

В. А. Юрчёнков был энциклопедически «подкованным» человеком и более чем сведущим историком, индивидуальным в быту, в беседе, в коллективе. Как преподаватель он хранил в памяти на несколько порядков больше информации, чем требовалось для подготовки к лекциям. Причем его знания отличались не только обширностью и разноплановостью фактического материала, почерпнутого в том числе из фольклорных источников и выверенных по документам, но и адекватностью, ассоциативностью и удобоваримостью для неискушенных слушателей.

О масштабе этого притягательного и высокоодаренного человека, заряженного энергией, бодростью, силой научной мысли можно судить по следующим основным направлениям его исследований: российская и региональная история и историография XX в.; источниковедение истории мордовского этноса и государственности; методика краеведческого исследования; региональная культурология; история и культура финно-угорских народов России, теория и методология исторического познания, страноведение и краеведение, история картографии (см. об этом подробнее<sup>4</sup>).

За непродолжительное, по историческим меркам, 20-летие (с 1997 по 2017 г.), являясь ярким представителем крупной региональной научной исторической школы, известным как в России, так и за рубежом, а также основателем собственной научной школы на базе разработанных им концептуальных идей, В. А. Юрчёнков подготовил и выпустил на защиту семь докторов и 27 кандидатов наук. Предвида в кропотливом изучении первоисточников философские, эволюционные аспекты проблемы, ее идеологию и смысловую парадигму, В. А. Юрчёнков ювелирно и ответственно подводил неопытного соискателя к изучаемым или происходящим вокруг него социальным, экономическим, политическим проблемам и феноменам, незримо очерчивая собственную просветительскую полифункциональную миссию в современной науке как средство сохранения преемственности прошлого, «завуалированных» или негативных проявлений социокультурной оценки реалий, вызванной умалением личностного фактора в историческом процессе.

Ученого, его кругозор характеризуют конкретные научные инициативы, давшие импульс развитию отечественного источниковедения и новейшей российской историографии. Именно Валерий Анатольевич, моделируя и интерпретируя различные направления исследований своих учеников (докторанты В. М. Арсентьев, Ю. Ф. Кожурин, Е. В. Моисеев, Н. Л. Новикова (Саранск, 2004); Г. А. Куршева (Чебоксары, 2007); Т. М. Гусева (Самара, 2012); Е. Н. Бикейкин (Чебоксары, 2017); соискатели С. В. Митин (Саранск, 1997); А. П. Солдаткин, В. Д. Шнякин (Саранск, 1998); Е. В. Моисеев (Саранск, 1999); М. Д. Журавлева, Л. А. Коханец (Саранск, 2001); Н. Г. Тараканова (Саранск, 2002); И. Г. Кильдюшкина, Ж. Д. Кониченко, А. В. Пузаков, Е. В. Русеев, А. Н. Чекушкин, Н. О. Шкердина (Саранск, 2004); Т. Ю. Задкова, Д. С. Щукин (Саранск, 2005); В. Ю. Заварюхин, Т. И. Кильдюшкина, Н. Н. Поздняков (Саранск, 2006); В. С. Имяреков (Пенза, 2006); К. А. Баймашкин, Л. В. Сульдина (Саранск, 2007); О. Н. Осаяева (Пенза, 2007); Е. В. Исаев (Чебоксары, 2008); М. Г. Ломшин, Т. П. Суродеева (Чебоксары, 2010); Н. Н. Зоркова (Чебоксары, 2013); П. С. Учватов (Чебоксары, 2016), прогнозировал будущий успех совместной колоссальной работы. Большая часть их изысканий была опубликована в НИИГН



В. А. Юрчёнков (в центре) во время презентации народного телевидения Мордовии. Апрель 2016 г.

*V. A. Yurchenkov (in the center) during the launching national television in Mordovia. April 2016.*

в серии «Современные исследования» под редакцией В. А. Юрчёнкова, включающей монографические труды докторов исторических наук (Ю. Ф. Кожурин<sup>5</sup>, Г. А. Куршева<sup>6</sup>, Т. М. Гусева<sup>7</sup>, Е. Н. Бикейкин<sup>8</sup>) и кандидатов исторических наук (Н. Г. Тараканова<sup>9</sup>, Т. Ю. Задкова<sup>10</sup>, И. Г. Кильдюшкина<sup>11</sup>, Д. С. Щукин<sup>12</sup>).

Научный руководитель воедино связывал объекты, локальные предметы (по его меткому выражению – «знаки творящие»), обширные по хронологии территории и лидеров эпох, очерчивая лишь нижние и верхние границы исторических процессов и явлений в исследованиях соискателей. Таким образом, выкристаллизовалася комплекс «архитектуры ответвления» ситуации, давалась весомая доказательная база развития мордовского края, представлялся региональный срез взаимодействия властных элит и культурного сообщества, промышленной и кадровой политики Мордовского совнархоза, создания, состава и деятельности Совета Министров Мордовии.

В результате обнаруживались новые артефакты и личности, переоценивалось общее культурно-значимое содержание эпох, расширялись толерантность и метафоричность восприятия синтезируемых процессов, предлагались оригинальные идеологемы о культурно-пространственных взаимодействиях и др.

Валерий Анатольевич считал, что научную работу исследователя характеризуют изданные им труды – публикации в периодических научных изданиях и монографии (книга, по его мнению, «венчает» научный процесс, обобщая и классифицируя фундаментальные положения). Однако для нас, его учеников (думается, мы вправе так себя называть и гордимся этим), не менее важным было общение с наставником, добрым другом и мудрым руководителем. Труд и вклад ученого в каждого из нас можно сравнить с айсбергом, чья видимая часть в виде бесед, советов и наставлений перекрывает незримым (точнее сказать, труднообозримым) влиянием, которое оказывал на нас В. А. Юрчёнков. Он заряжал своим оптимизмом, покорял эрудицией, удивлял работоспособностью и жестко спланированным внутри себя распорядком, выверенным до мелочей. Его обязательность и исполнительность заставляли быть собранными. Ответственное и одновременно трепетное отношение к науке, к повседневному, кропотливому исследовательскому труду, когда каждый раз совершается новое открытие, делается даже маленький, но новый шаг вперед, мы сохраняем в себе по сей день.

В. А. Юрчёнкову неслучайно предложили организовать кафедру страноведения в МГУ им. Н. П. Огарёва, а позже возглавить НИИЯЛИЭ. Итогом проделанной работы стали создание нового научно-образовательного направления на родном ему факультете Историко-социологического института, а также трансформация НИИЯЛИЭ в НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия, работая в котором Валерий Анатольевич зарекомендовал

себя талантливым организатором науки, мудрым наставником, деятельным ученым. Он входил в диссертационные советы при Казанском государственном университете, при Чувашском государственном университете, на базе МГУ им. Н. П. Огарёва, МГПИ им. М. Е. Евсевьева, НИИГН и Ульяновского государственного педагогического университета.

Работа В. А. Юрчёнкова в области истории как единой науки послужила основой в создании целостных теорий о глобальной и региональной специфике в жизни общества. Будучи эрудированным ученым и сильным методистом, Валерий Анатольевич щедро транслировал свой опыт аспирантам, ученикам и коллегам. Научно-педагогическая деятельность ученого, его помыслы подчинялись тому, чтобы теоретические и методологические достижения превратились в реальную движущую силу общественного прогресса. Хочется верить, что научные замыслы В. А. Юрчёнкова будут претворены в жизнь благодарными последователями его всевозможных гипотез и подходов, в частности, к содержанию формационного и цивилизационного концепта, их синтезу в контексте диалектики регионального и глобального, культурно-специфического и общечеловеческого.

### **ПРИМЕЧАНИЯ:**

1. Куршева Г. А., Бикейкин Е. Н. Валерий Анатольевич Юрчёнков // Продолжая славные традиции...: К 90-летию НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия / Отв. редакторы: Г. А. Куршева, Е. Н. Бикейкин. – Саранск, 2022. – С. 325-343.
2. Там же.
3. Там же.
4. Юрчёнков Валерий Анатольевич. Электронный ресурс. Режим доступа: <http://www.niign.ru/nauchnaya-deyatelnost/nauchnyie-shkoly/yurchyonkov-valerijanatolevich> (дата обращения: 20.06.2022).
5. Кожурин Ю. Ф. Цивилизация: идентификация социокультурной системы региона. – Саранск, 2003. – 352 с.
6. Куршева Г. А. Общество, власть и образование в условиях модернизации в СССР: конец 1920-х – 1930-е гг. – Саранск, 2007. – 366 с.
7. Гусева Т. М. Культура и общество во второй половине XIX в.: Социокультурное развитие российской провинции: (На примере мордовского края). – Саранск, 2008. – 248 с.
8. Бикейкин Е. Н. Аграрная модернизация и развитие сельского хозяйства Среднего Поволжья: 1953-1991 гг.: (На материалах Марийской, Мордовской и Чувашской АССР). – Саранск, 2017. – 448 с.
9. Тараканова Н. Г. Судебная реформа 1864 г. в российской провинции (на примере Пензенской губернии). – Саранск, 2009. – 272 с.
10. Задкова Т. Ю. Колхозная деревня Мордовии в условиях «оттепели» (1953-1964). – Саранск, 2010. – 272 с.
11. Кильдюшкина И. Г. Республика Мордовия: история, экономика, проблемы: (Вторая половина 1980-х – середина 1990-х гг.). – Саранск, 2011. – 256 с.
12. Щукин Д. С. Жизнь и деятельность Н. П. Румянцева: Российский сановник среди придворной элиты, в научном кругу и провинциальном социуме. – Саранск, 2017. – 272 с.

### **Список литературы**

Юрчёнков В. А. Хронограф, или Повествование о мордовском народе и его истории: очерки, рассказы. – Саранск, 1991. – 368 с.

Юрчёнков В. А. Мордовский народ: вехи истории. – Саранск, 2007. – Т. 1. – 460 с.

Юрчёнков В. А. Начертание мордовской истории: монография / НИИ гуманитар. наук при Правительстве Республики Мордовия. – Саранск, 2012. – 612 с.

Финно-угорские народы России / Науч. ред. проф. В. А. Юрчёнков; НИИ гуманитар. наук при Правительстве Республики Мордовия. – Саранск, 2016. – 864 с.

## References

Yurchenkov V. A. *Hronograf, ili Povestvovanie o mordovskom narode i yego istorii: ocherki, rasskazy* [Chronograph, or the Narrative of the Mordovian people and their history: essays, stories]. Saransk, 1991, 368 p.

Yurchenkov V. A. *Mordovskiy narod: vedi istorii* [Mordovian people: milestones of history]. Saransk, 2007, vol. 1, 460 p.

Yurchenkov V. A. *Nachertanie mordovskoy istorii: monografija* [Outline of the Mordovian history: monograph]. IN: *NII gumanitar. nauk pri Pravitelstve Respubliki Mordoviya* [The Research Institute of the Humanities under the Government of the Republic of Mordovia]. Saransk, 2012, 612 p.

*Finno-ugorskie narody Rossii. Nauch. red. prof. V. A. Yurchonkov; NII gumanitar. nauk pri Pravitelstve Respubliki Mordoviya* [Finno-Ugric peoples of Russia. Sc. ed. prof. V. A. Yurchenkov; the Research Institute of the Humanities under the Government of the Republic of Mordovia]. Saransk, 2016, 864 p.

Фотографии из архива Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия.

Photos from the archive of the Research Institute of the Humanities under the Government of the Republic of Mordovia.

## Сведения об авторах

**Кильдюшкина Ирина Геннадьевна**, кандидат исторических наук, доцент, ведущий научный сотрудник Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия, e-mail: irakil1967@mail.ru

**Кильдюшкина Татьяна Ивановна**, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия, e-mail: tiev@mail.ru

## About the authors

**Irina G. Kildyushkina**, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Leading Researcher at the Research Institute of the Humanities under the Government of the Republic of Mordovia, e-mail: irakil1967@mail.ru

**Tatyana I. Kildyushkina**, Candidate of Historical Sciences, Senior Researcher at the Research Institute of the Humanities under the Government of the Republic of Mordovia, e-mail: tiev@mail.ru

## В редакцию статья поступила 22.06.2022, опубликована:

Кильдюшкина И. Г., Кильдюшкина Т. И. Научный быт ученого-историка В. А. Юрчёнкова на рубеже веков // Гасырлар авазы – Эхо веков Echo of centuries. – 2023. – № 1. – С. 168-174.

## Submitted on 22.06.2022, published:

Kildyushkina I. G., Kildyushkina T. I. *Nauchniy byt uchenogo-istorika V. A. Yurchonkova na rubezhe vekov* [Scientific life of the historian scholar V. A. Yurchenkov at the turn of the century]. IN: *Gasylar avazy – Echo vekov* [Echo of centuries], 2023, no. 1, pp. 168-174.